


CONTEÚDO PROGRAMÁTICO SOCIOLOGIA

Teorias Sociológicas: Principais teorias sociológicas, como o funcionalismo, o 

conflito e o interacionismo simbólico. Estratificação Social: Estratificação 

social, incluindo classes sociais, status, poder e desigualdade econômica, e 

como isso influencia a vida das pessoas. Socialização: Como os indivíduos 

são socializados na sociedade, incluindo processos de aprendizado de normas, 

valores e identidades. Instituições Sociais: Instituições sociais como a família, 

a educação, a religião e a política, e como elas moldam a vida das pessoas. 

Mudança Social: Processos de mudança social, incluindo inovações 

tecnológicas, movimentos sociais e globalização. Cultura e Identidade: Como 

a cultura afeta a identidade e o comportamento das pessoas, incluindo 

aspectos culturais como língua, símbolos e rituais. Grupos Sociais: dinâmica 

de grupos sociais, incluindo normas de grupo, conformidade, desvio e conflitos. 



QUESTÃO 1
Leia o texto a seguir:

SOCIOLOGIA

Acordei pensando...

Que não agimos apenas por nosso desejo

Que sempre fazemos as coisas pensando em outros...

Que nossas ações só existem em relação a nossa família,

vizinhança, cidade

Que essas ações, de espírito coletivo, geram solidariedade

Que quanto mais amor e relações existirem, 

mais coletivas serão nossas ações

Que os desejos ocultos e egoístas camuflam a infelicidade de

quem é incapaz de pensar no coletivo.
Disponível em: http://manguevirtual.blogspot.com.br/search/label/POESIA

Acerca dos aspectos que definem o objeto de estudo sociológico contido no texto, assinale a alternativa

INCORRETA.

a) A coerção é uma característica importante para adaptar os indivíduos às regras da sociedade em que

vivem.

b) A educação dos indivíduos é uma forma utilizada pela sociedade para internalizar, nas pessoas, hábitos e

costumes do grupo social.

c) A ação individual é importante para a formação da coletividade, mas a vontade individual é fundamental

para a constituição da solidariedade. Sem esta não existe sociedade.

d) A generalidade é um aspecto importante nas ações coletivas, pois as regras e normas sociais são comuns

a todos os membros de uma sociedade.

e) As instituições sociais são responsáveis pela socialização e pelo controle das ações individuais. Elas

ensinam os indivíduos a seguirem as regras sociais que lhes são exteriores.

http://manguevirtual.blogspot.com.br/search/label/POESIA


QUESTÃO 2
Observe as imagens a seguir:

Elas representam o momento histórico e os fatores que deram origem à Sociologia como ciência

da sociedade. Sobre esse assunto, assinale a alternativa CORRETA.

a) A violência e o desemprego são fatores posteriores ao surgimento da Sociologia.

b) A Sociologia tinha como objetivo corrigir os problemas sociais causados pelas revoluções

industrial e francesa.

c) A criação de máquinas que aceleravam a produção era considerada pela Sociologia como um

fator positivo, pois elas possibilitavam mais horas de descanso para o trabalhador.

d) A Revolução Industrial é considerada pelos pensadores da época como um momento

importante para se entender como a sociedade se tornou mais igualitária.

e) As cidades se tornaram grandes centros industriais, oferecendo condições sociais igualitárias

para toda a população, permitindo, com isso, a divisão das riquezas produzidas com a

atividade industrial.



QUESTÃO 3

Carlos combinou com um amigo para irem juntos ao campo de futebol assistirem a

uma partida de seu time preferido. Ao chegar, ficou encantado com tantas pessoas

torcendo pelas duas equipes. Diante de tantos gritos e vozes dos torcedores, ele

perguntou ao amigo o que tornava as pessoas tão unidas para torcer. O amigo dele

disse que tinha estudado essa forma de agrupamento de pessoas na aula de

Sociologia. Segundo o amigo de Carlos, o professor da disciplina disse que esse

fenômeno se chama agregado social e se caracteriza pelo encontro mais ou menos

intencional entre os indivíduos. Diante disso, qual tipo de agregado social o amigo de

Carlos estudou em Sociologia?

a) Multidão.

b) Massa.

c) Contrato.

d) Público.

e) Liderança.



QUESTÃO 4

Observe as imagens a seguir:

Elas mostram crianças brincando no parque. Esse contato é importante para a socialização delas em

grupos sociais. Nessas imagens, que tipo de grupo social está representado?

a) Primário.

b) Secundário.

c) Intermediário.

d) Profissional.

e) Vicinal.



QUESTÃO 5

Leia o texto a seguir:

(...) indivíduos, recebendo impressões e opiniões já formadas, veiculadas pelos

meios de comunicação (...); a organização da comunicação pública impede ou

dificulta a resposta imediata e efetiva às opiniões externadas publicamente.
LAKATOS, E. M. e MARCONI, M. A. Sociologia Geral. São Paulo: Atlas, 2009, p.114. 

Agregado Social é a reunião de pessoas com pouco sentimento grupal e

frouxamente aglomeradas, que possuem um mínimo de comunicação e de relações

sociais. Assinale a alternativa que apresenta o tipo de “agregado social” referido no

trecho acima.

a)Público.

b)Comunitário.

c)Residencial.

d)Funcional.

e)De Massa.



QUESTÃO 6

Sobre os grupos sociais, é CORRETO afirmar que:

a) neles não existe o princípio da reciprocidade.

b) necessitam de objetivos e/ou interesses em comum.

c) não dependem de contatos contínuos para a sua formação ou manutenção.

d) seus membros agem de forma descoordenada.

e) não compartilham entre si o sentimento de pertencer a uma mesma unidade

social.



QUESTÃO 7
Karl Marx (1818-1883) analisou o trabalho na sociedade capitalista, procurando demonstrar a

existência de conflitos entre trabalhadores e capitalistas (burgueses detentores dos meios de

produção). Essa abordagem teórica demonstrou como ocorre a acumulação do capital nesse

tipo de relação social. Mais-valia é uma expressão marxista, cujo conceito explica como se

constituem as relações entre trabalhadores e patrões. Sobre o conceito de mais-valia, é correto

afirmar que é:

a) a distribuição igualitária dos lucros produzidos pela força de trabalho.

b) o ganho real do trabalhador, baseado na acumulação de capital, por parte do capitalista.

c) o valor-trabalho produzido pelos operários para ganhar o salário adequado a suas

atividades.

d) toda hora de trabalho a mais que o capitalista aliena do trabalhador para obter mais lucros.

e) a substituição do trabalho manual pelo trabalho assalariado como divisão igualitária dos

lucros obtidos pelo processo produtivo.



QUESTÃO 8
“Karl Marx (1818-1883) retoma a temática hegeliana, mas critica sua visão otimista do trabalho,

embora não deixe dever o trabalho como condição de liberdade. Entretanto, a pessoa deve

trabalhar para si, no sentido de que deve trabalhar para fazer-se a si mesma como um ser humano.

[...] Marx nega que a nova ordem econômica do liberalismo fosse capaz de possibilitar a igualdade

entre as partes, porque o trabalhador perde mais do que ganha, já que produz para outro: a posse

do produto lhe escapa.” O resultado é a pessoa tornar-se “estranha” “alheia” a si própria. Ocorre o

fenômeno:

a) Da alienação.

b) Da ideologia.

c) Da massificação.

d) Da globalização.

e) Da transglobalização.



QUESTÃO 9
Observe a figura a seguir:

Ela representa um diálogo entre os principais teóricos, que institucionalizaram a Sociologia como ciência

com base nos seus objetos de estudo sobre a sociedade. São eles: Max Weber, Karl Marx e Émile

Durkheim, respectivamente. Imagine esses sociólogos conversando sobre seus objetos de estudo e,

partindo desse debate, assinale a alternativa INCORRETA.

a) Durkheim defende a ideia de que os fenômenos sociais são explicados com base na compreensão

dos fatos sociais, que são conceituados como formas de pensar, agir e sentir de um grupo social.

b) Weber, por outro lado, argumenta que a sociedade só pode ser entendida com base na ação social.

Para ele, esse conceito representa as ações que os indivíduos executam, orientando-se pela ação

de outros e que dão sentido a expressões, como o Estado e a família.

c) Durkheim contra-argumenta justificando que os fatos sociais são mais explicativos, pois tratam as

relações coletivas, uma vez que as regras e normas de conduta social não são elaboradas

isoladamente pelos indivíduos, e sim pelos grupos sociais (as instituições).

d) Marx entra no debate, alegando que as relações sociais de produção são a base explicativa de toda

a sociedade. Para ele, estudar a sociedade é compreender as relações, que os homens

estabelecem entre si, utilizando os instrumentos de produção e transformando a natureza.

e) No final, Weber completa sua discussão, afirmando que o objeto de estudo da Sociologia são as

estruturas ideológicas, ou seja, um conjunto de ideias de determinada classe social e, por isso, um

entendimento de ordem coletiva.



QUESTÃO 10
Os movimentos sociais têm como uma de suas características surgir de um princípio norteador e um

problema social, que orientam o projeto coletivo dos envolvidos. Assinale a alternativa que contém o

princípio norteador comum dos movimentos brasileiros, Revolta de Porecatu no Paraná (1950-

1951), Ligas Camponesas (1954-1964) e Movimento dos Trabalhadores Rurais sem Terra (1984):

a) Organizar o agronegócio, modernizando as relações capitalistas no campo através da

incorporação dos trabalhadores rurais.

b) Conservar as relações patriarcais no latifúndio, mas modernizando as relações de produção

baseadas no trabalho assalariado.

c) Articular os sindicatos de trabalhadores rurais e de proprietários de terras, formando

cooperativas sem alterar a estrutura fundiária do país.

d) Transformar a estrutura fundiária do país, fortalecendo os grandes proprietários a partir da

coalizão com os médios e pequenos no sentido de ofertarem mais postos de trabalho em suas

propriedades.

e) Realizar a reforma agrária alterando a secular estrutura latifundiária, distribuindo terra para

famílias de trabalhadores rurais.



QUESTÃO 11
Sobre as instituições sociais e o processo de socialização, considere as proposições a seguir:

I. A existência humana efetiva-se em contextos de ordem, direção e estabilidade, exteriores à

esfera dos ambientes humanamente institucionalizados.

II. A socialização primária é condição única para dinamizar o processo de institucionalização

necessário à estabilização das experiências sociais.

III. As instituições sociais são tipificações recíprocas de ações habituais, ou seja, padrões de

controle que equivalem a programações de conduta impostas pela sociedade.

IV. As principais instituições sociais são dotadas de imutabilidade, uma vez que reproduzem

sempre o mesmo processo de socialização.

V. A primeira instituição que começa a compor a biografia do indivíduo é a linguagem e por isso

mesmo ela é fundamental no processo de socialização.

Marque a alternativa CORRETA:

a) As proposições I e III são verdadeiras.

b) As proposições II e IV são verdadeiras.

c) As proposições II e V são verdadeiras.

d) As proposições III e V são verdadeiras.

e) As proposições III e IV são verdadeiras.



QUESTÃO 12
Família Família, família 

Papai, mamãe, titia, Almoça junto todo dia,

Nunca perde essa mania. 

Mas quando a filha quer fugir de casa Precisava descolar um ganha-pão 

Filha de família se não casa 

Papai, mamãe, não dão nem um tostão, 

Família ê, Família 
(Titãs,  Família. In:  Acústico  MTV, no 063018267-2, WEA, 1997). 

Segundo Pérsio Santos de Oliveira, a família é apresentada como o primeiro grupo social a que

pertencemos. A opção analítica deste autor para abordá-la concentra-se:

a) em vê-la como centro nuclear da sociedade, capaz de construir valores conservadores em

prol da sociedade.

b) nas relações sociais hierárquicas ou verticais, norteadas pelas ideias de mando e

obediência e sustentadas pelas instituições sociais, tais como família, escola entre outras.

c) na sua estrutura que varia no tempo e no espaço, discorrendo sobre o número de

casamentos e à forma de casamentos.

d) na sua capacidade de sobrevivência, a despeito da crise e da evolução.

e) nas formas de controle, por meio desta instituição, permitindo que o Estado exerça um

controle sobre os indivíduos.



QUESTÃO 13
O Status social é o lugar ou posição, que a pessoa ocupa na estrutura social. Isso implica

direitos, deveres, prestígios e/ou privilégios, de acordo com o valor que a sociedade atribui a

cada posição ocupada pelo indivíduo. Sobre esse assunto, assinale a alternativa que indica

uma situação social em que o status é atribuído.

a) João é filho de operário, pois seu pai é funcionário de uma fábrica têxtil.

b) Ana Maria optou por se casar com seu ex-noivo, pois não se sentia bem com o atual

namorado.

c) Paulo estudou e se formou técnico em mecânica, embora seus pais “desejassem” um filho

formado em medicina.

d) Adriana é militante de um partido político da cidade onde mora, pois tem as mesmas ideias

de transformação da sociedade.

e) Carlos conseguiu a vaga de emprego que esperava depois de aprovado na seleção.



QUESTÃO 14
Observe a charge a seguir:

Ela faz referência a uma forma de desigualdade. Acerca das características dessa estrutura social,

analise as alternativas e marque a CORRETA.

a) A hierarquização é rígida, baseada em critérios hereditários, profissionais, étnicos, religiosos,

que determinam as relações entre as pessoas.

b) A tradição é um elemento fundamental na definição das relações estabelecidas entre os

diferentes grupos.

c) A mobilidade de um estrato para outro nessa estrutura é possível, mas é controlada pelos

indivíduos que estão na hierarquia superior da organização.

d) As pessoas se diferem umas das outras pelo lugar ocupado por elas num sistema

historicamente determinado de produção social, de relação com os meios de produção e por

seu papel na organização social do trabalho.

e) A escolha do cônjuge deve ser feita exclusivamente no seio da organização social, com base

nos critérios hereditários.



QUESTÃO 15

“Quando um indivíduo consegue atravessar a barreira de classe para ingressar no

estrato superior e nele permanecer, pode-se notar em uma ou duas gerações seus

descendentes crescerem em estatura, se embelezarem, se refinarem, se educarem,

acabando por confundir-se com o patriciado tradicional.” (Darcy Ribeiro – O Povo Brasileiro: a

formação e o sentido do Brasil. São Paulo; Cia. das Letras. 1998:211)

Segundo o texto, pode-se afirmar que o autor se refere:

a) à dominação social.

b) ao status social adquirido.

c) à subordinação social.

d) ao conflito de classes.

e) à marginalização.
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